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Вибір оптимальних параметрів очищення стічних вод від сполук азоту полягає в 

створенні найбільш сприятливих умов для життєдіяльності того виду бактерій, які 
повинні здійснювати очистку стічних вод від органічних сполук або від мінеральних 
форм азоту.  

Метою роботи є визначення оптимальних чинників, що сприяють процесу 
видалення зі стічних вод сполук азоту та розчиненої органічної речовини біоценозом 
дискового реактора. 

Оптимальні чинники розвитку бактерій в біореакторі залежать від – величини рН; 
температури очищення води; розчиненого кисню, вмісту у стічних водах органічних 
речовин, які легко розчинюються і окиснюються; вмісту амонійного азоту і білкових 
з'єднань в стічних водах; складу стічних вод, величини навантаження на біоценоз, вік 
біоценозу, чисельність мікроорганізмів біоценозу, в тому числі, аноксидних бактерій 
anammox-комплексу тощо. 

Визначення оптимальних показників кисневого режиму. 
Основними процесами під час біологічного очищення стічних вод у присутності 

органічних сполук, є аеробні, при яких органічні речовини окиснюються до 
вуглекислоти і води. Деструкція органічних сполук в аеробній зоні біореактора 
відбувається у присутності кисню повітря, розчиненого  у рідкій фазі. Оптимальні 
концентрації кисню, який потрібен для окиснення органічних сполук у першій зоні 
біореактора складає ≥ 4 мгО/дм3. Утворення нітритів, які є субстратом для аноксидних 
бактерій, відбувається в аеробних умовах при концентрації розчиненого кисню не 
менше ніж 2 мгО/дм3. 

При очищенні стічних вод, що містять різноманітні органічні та мінеральні 
речовини, використовують тільки змішану культуру бактерій, яка володіє широким 
спектром фізіологічних можливостей і стійкістю до впливу зовнішніх факторів. В 
аноксидній зоні відбувається накопичення нітриту, який є субстратом для анаеробного 
окиснення амонію. За даними [1] оптимальною для цієї реакції визначається 
концентрація розчиненого кисню в середовищі – (0,1-0,8) мг О2/дм3. 

Таким чином, для проведення ефективного процесу очищення стічних вод від 
сполук азоту у присутності органічних речовин потрібно дотримуватися наступного 
кисневого режиму: для окиснення органічних сполук на початку першої секції потрібен 
розчинений кисень в концентрації (2,5-3,0) мгО/дм3; процес нітрифікації відбувається 
при концентрації розчиненого кисню не менше 2 мг/дм3; а в аноксидої зоні процес 
анаеробного окиснення амонію відбувається в умовах низьких концентрацій кисню у 
воді ≥ 1,5 мгО/дм3. 

Визначення оптимального температурного режиму. 
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Деструкція органічних сполук і сполук азоту відбувається за допомогою 
ферментативних систем мікроорганізмів. Синтез ферментів залежить від багатьох 
чинників, у тому числі, температурного режиму.  

Для визначення впливу температури щодо життєдіяльності іммобілізованого 
біоценозу, досліджували процес очищення води від сполук азоту в умовах різних 
температурних режимів [2]. Результати дослідження надані в таблиці 1. 

 
Таблиця 1 – Вплив температури на очищення води від сполук азоту і органічних 

речовин (за БСК5) 
Температура 
очищення 
води 

БСК5 
надх., 
мгО2/дм3 

NH4
+ 

надх., 
мг/дм3 

NO3
-

надх., 

мг/дм3 

NO2
-

надх., 

мг/дм3 

БСК5 
очищ., 
мгО2/дм3 

NH4
+ 

очищ.,
мг/дм3 

NO3
-

очищ.,
мг/дм3 

NO2
-

очищ.,
мг/дм3 

14 0С 340 36,9 3,8 0,11 36,0 3,20 0,55 ˂ 0,03 

(20-22) 0С 620 38,1 3,5 0,09 20,0 0,17 0,51 ˂ 0,03 

(28-33) 0С 680 48,4 1,8 ˂0,03 10,0 0,15 0,50 ˂ 0,03 

(36-37) 0С 640 42,2 2,0 ˂0,03 18,0 0,50 1,20 ˂ 0,03 

 
З даних табл. 1 видно, що мікроорганізми біоценозів відносяться до мезофільних 

організмів і процес видалення сполук азоту за участю аноксидних бактерій в 
біореакторі відбувається в широкому температурному режимі. Окиснення органічних 
речовин сумісно з деструкцією азотовмісних сполук іммобілізованими біоценозами 
протікає особливо ефективно у межах температурного діапазону – (22-33) 0С. За 
даними авторів [3] у разі зниження температури води, яка очищується, нижче 100С, 
процес аноксидного окиснення зменшується на порядок. 

Визначення оптимальних показників рН. Процеси видалення сполук азоту сумісно 
з органічними речовинами ефективно відбувалися при досить широких діапазонах 
величини рН середовища. Так стічна вода, що надходить на очищення мала значення 
рН від 4,5 до 7,3. В процесі очищення величина рН середовища зміщувалась в слабко-
лужний бік – до 8,7. 

Активна реакція середовища (рН) води мінерального складу повинна відповідати 
значенням – 7,4-7,9. Але, якщо стічна вода, яка надходить для очищення, містить 
органічні сполуки поряд з азотом, величина рН може бути менше 5,0. Це не гальмує 
процес окислення органічних речовин і трансформування азоту на перших етапах, тому 
що, на наступних етапах, де здійснюється окисно-відновлювальні реакції в аноксидній 
зоні, величина рН вже досягає оптимальних значень.  

Таким чином, в результаті дослідження встановлені оптимальні умови, які 
сприяють активному метаболізму іммобілізованого мікробіоценозу біодискового 
реактора і процесам аноксидного перетворення сполук азоту до молекулярного стану. 
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